

武川县:干群携手共绘雨后新图景

●本报实习记者 贾思敏文/图

暴雨过后,武川县大青山乡井尔沟村逐渐恢复平静。该村地处大青山腹地,山沟纵横,刚刚经历了强降雨。洪水虽退,但乡村两级干部愈发忙碌起来——他们蹚着积水,逐户叩开村民家门,细致排查每一处受损痕迹,全力保障群众生命财产安全。

“雨还没下,我们就动起来了。”大青山乡人大主席白旭东嗓音沙哑却语气坚定。作为全县降雨量最大的区域,井尔沟村早在7月23日暴雨预警发布前就拉响了警报。据介绍,乡村两级干部24小时在岗,包村、包过水路面、包危险点,对隐患房屋进行排查,提前转移危险地带群众。“第一天洪水最严重,县道损毁较为严重,干部们连夜协调设备抢修,机器设备迅速调度到位,争取尽快打通道路。”白旭东回忆道。

次日洪水稍退,更精细的排查工作随即展开。白旭东和同事们踩着满路泥泞挨家挨户排查发现:部分房屋出现裂缝甚至后墙倒塌,部分村民需要立即转移。他们不仅协助村民撤离,更冲进危房抢运贵重物品,最大程度守护百姓的“家当”。村民李振湖回忆:“洪水离我家门口只剩一丈,幸亏干部们提前排查,房屋、农田和牲口都没受损失。可惜的是水井毁了,但村里马上启用了自备井,吃水不成问题。”

井尔沟村的抢险行动是武川县防汛工作的缩影。全县265条过水路面、77条山洪沟均安排专人值守,严防车辆和人员涉水通过;12处易涝点由专人盯守,配备抽水泵和专业人员随时应对内涝;旅游景点、农家乐等暂停营业,避免游客涉险;野外施工、农事活动全部暂停,确保人员安全。同时,对全县道路桥涵、护坡等隐患点进行全面排查,及时清理落石、疏通堵塞,保障交通畅通。针对重点人群,各乡镇积极转移危房及低洼地带的群众,全县累计转移159户、279人,并对无民事行为能力人员、外来务工人员等进行劝离,严防次生灾害发生。截至目前,全县未发生人员伤亡情况,过水路面、农田等受损情况正在统计抢修中,生产生活秩序逐步恢复。

“有干部们帮着一起干,我们心里踏实多了。”李振湖边收拾院落边说。目前,井尔沟村路灯照明,电力和通讯已恢复,损毁路面全线抢通,农田受灾统计和房屋修缮工作仍在继续。“路通了、电有了,剩下的难关我们一起扛!”白旭东的话道出了干群同心抢险排涝的决心。水利、交通、农业等部门技术人员奔走在武川县的田间地头,村民们也自发加入清淤修路的队伍。干部冲锋在前,群众积极跟上,这场抢险排涝的硬仗里,处处都能看见干群并肩奋战的身影。



雨后的井尔沟村

土默特左旗:昼夜奋战保平安

●本报实习记者 吴香凝文/记者 高鹏图



转移群众在土默特左旗第一中学安置点吃饭

连日来,土默特左旗遭遇持续强降雨天气,抢险排涝形势严峻。全旗各乡镇干部第一时间开展抢险排涝工作,全力将损失降到了最低。

7月30日10时,在察素齐镇友好社区,工作人员身穿隔离衣、背着喷雾器,逐户进行消杀。

“为防止洪水后传染病的发生,土默特左旗卫生健康委迅速启动应急预案,组建了约300人的消杀队伍,重点对洪水淹没的房屋、旱厕、垃圾点等场所开展消杀。按照相关规定要求,一般情况下,外环境以清污为主,重点区域清污后再进行消毒处理;屋内受淹的地面、墙面以喷洒消毒为主,台面、桌面采用擦拭消毒。”土默特左旗疾病预防控制中心主任辛利国说,“今日预计完成3个乡镇、8个行政村的消杀任务,我们将根据实际情况,对符合消毒条件的村庄等区域及时完成消毒工作,全力保障群众生命安全。”

除环境消杀工作,群众安置也是重中之重。当日11时,在土默特左旗第一中学的食堂,群众有序排队领取餐食。

来自塔布赛乡恼木汗村的村民黄栋梁告诉记者:“暴雨来袭时,我还担心没处落脚,没想到政府把安置工作做得这么好。我在这里已经住了5天,学校不仅提供一日三餐,还安排我们住在学生宿舍。撤离时比较匆忙,学校还贴心地为我们准备了卫生纸、牙膏、毛巾等日用品,心里暖暖的。”

“学校作为安置点,累计接收了来自15个村屯的784名转移群众。针对转移群众中老年人较多的特点,在保障住宿和日常饮食的基础上,学校在政府、红十字会、爱心企业的支持下,精心准备了软糯可口的饭菜、汤类、牛奶等营养餐食。同时,建立特殊群众台账,联动医护力量提供全方位健康保障,从每日的血压、血糖检测到心理疏导,确保群众身心健康。空余时间还组织观影、看新闻等活动。”土默特左旗第一中学党总支书记梅冬冬说。

在洪水尚未退去的区域,乡镇干部仍奋战在一线。北什轴乡人民政府综合执法局工作人员康云龙回忆说:“25日的雨势很大,我们立即组织群众转移。组织人员将行动不便的群众背到车上转移。从25日连续工作至今,每日转移村民工作持续到凌晨三四点,大家在车上短暂休息后便开始新一天的工作。赵家营村是洪涝较严重地区,现在正在用沙袋加固堤坝。”

“还好有他们在,我们的安全才得以保障。”赵家营村村民王文运激动地说。

据悉,截至目前,土默特左旗累计设置群众安置点22个,转移群众17391人,涉及65个村、两个社区和14个企业。

托克托县:闻汛而动护民生

●本报记者 若谷文/图

连日来,托克托县正面临水库及退水渠堤防安全的重大风险。当地紧急启动防汛三级应急响应和自然灾害救助四级应急响应,全力开展泄洪排险与群众转移安置工作,确保群众生命财产安全。

7月30日10时,记者在托克托县哈素海退水渠抢险现场看到,往日平静的渠水此刻不断冲击堤岸,形势较为严峻。巨大的轰鸣声中,各点位挖掘机正紧张作业,在堤坝特定位置开挖泄洪口,减轻洪水对主堤防的冲击。

“水位涨得很快,堤防压力前所未有。”托克托县河口旅游度假区综合服务中心书记姜广通声音沙哑地告诉记者,“这是一次严峻考验,近期降水量已达290多毫米,较往年多出200余毫米。”面对紧急态势,该中心第一时间启动应急响应,成立抢险排涝指挥部,统筹协调各方力量投入战斗。

与堤坝上的紧张排险同步进行的,是下游受威胁区域争分夺秒的人员大转移。记者在下沙湖滩新村看到,村内大部分区域已空空荡荡,工作人员和村干部仍在进行最后的巡查。刚被转移出来的村民乔小军望着家的方向说:“水眼看着就上来了,说不是假的。但政府通知得早,催得紧,村干部和乡里干部挨家挨户来帮忙,心里很踏实。”“快上车!别回头看,家里都安排人盯着呢!”负责下

沙湖滩新村人员转移的河口旅游度假区综合服务中心副主任常宝青说,“我们度假区7个行政村都在危险范围内,涉及1029户、1924人。经过不间断的努力,所有人员都已经安全转移出来了。”他介绍,转移主要采取投亲靠友和集中安置两种方式,确保每个人有安全的落脚点。

记者随即赶赴河口旅游度假区综合服务中心设置的一处临时集中安置点。室内,整齐摆放着80张行军床,崭新的被褥已经铺好,墙角的饮用水和应急物资储备充足。

村民乔开庭说:“早上村干部通知时,心里还慌。现在到这儿一看,啥都不缺,比在家提心吊胆强多了。”他朴实的言语中透露出安心。

正在现场协调物资分发的姜广通告诉记者:“目前这里已经安置了30多位行动不便或暂时无处投奔的村民。生活保障是底线,我们确保大家有干净水喝、有饭吃、有安全的地方住。后续根据汛情发展和群众需求,物资会持续补充。”

截至目前,托克托县共转移沿河涉洪危险区群众2337户、4416人。除少数人员投亲靠友外,其余均已妥善安置在互助站和学校临时安置点。各安置点均安排派出所民警、医护人员值守,全力保障安置人员安全。



安置点内一角

内蒙古能源集团金山热电:战汛保电 筑牢电网安全防线

●本报记者 张秋彦文/图



金山热电厂区抢险排涝现场

7月23日深夜,作为内蒙古电网的重要电源点——内蒙古能源集团金山热电公司厂区内灯火通明。“接到敕勒川乳业开发区管委会下发的重大气象灾害应急响应通知后,我们立即按最高级别启动应急预案。”内蒙古能源集团金山热电公司副总经理史小宇说。

厂区内,200余名干部职工顶着倾盆大雨奔赴各自岗位。在厂区北门,一道近1米高的临时堤坝将大量积水挡在厂区外。同时,厂内所有雨水排水设施全功率启动,巡视人员的身影在暴雨中穿梭,严密监控厂区每一处角落的积水态势,确保第一时间精准判断与处置。

7月24日,肩负全厂排水重任的雨水泵房在短短一分钟内,泵坑水位深度从可控的1米骤然暴涨至9米,巨大的水压瞬间威胁到关键设备的安全。

雨水泵房一旦彻底瘫痪,意味着整个厂区的积水将失去唯一高效的排泄通道,内涝将迅速蔓延,直接威胁主厂房及发电机组的安全运行。内蒙古能源集团金山热电

公司是内蒙古自治区重点保供企业。一旦厂区失守,机组停运,不仅会造成区域电网巨大的负荷缺口,更可能引发难以预料的电网设备次生事故。因此,厂区内外的每一次排险,每一刻坚守,都牵动着更广阔的光明与稳定。

千钧一发之际,当值的运行人员果断下令停运所有水泵并切断电源。这一关键操作,有效避免了电机因浸水而烧毁的重大设备事故,为后续抢修赢得了宝贵时间。与此同时,12台大功率临时排水泵轰鸣启动,经过24小时不间断排水,7月25日,核心排水系统恢复正常。

在内蒙古能源集团金山热电公司厂区抢险排涝最关键节点,土默特左旗人民政府、敕勒川乳业开发区管委会紧急驰援,不仅及时提供汛情动态研判,更调拨两台每小时排水能力达1000吨的大型移动水泵,协助将厂区积水强力导入排洪河道。当厂区储备的1600条防冲沙袋全部耗尽时,当地政府又送来大批应急物资,为抢险工作提供了重要保障。